

درسِ حدیث

پروفیسر مقبول احمد صاحب قاضی

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ۔

انہ قال قلت یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تنوینی قریش وتدعنا قال وسندک شئ قلت نعم انبۃ حمزۃ فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انہا انبۃ اخی من الرضاۃ

میں نے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم آپ قریش کی عورتوں کو پسند فرماتے ہیں اور ہماری عورتوں کو چھوڑ رہے ہیں آپ نے فرمایا کہ ہمارے پاس کوئی رشتہ ہے۔ میں نے کہا جی ہاں حمزہ کی بیٹی۔ آپ نے فرمایا وہ تو میرے رضاعی بھائی کی بہن ہے۔

(صحیح مسلم)

یہ حدیث سند اور معنی کے اعتبار سے درجہ صحت کی حامل ہے۔ اسی معنی و مفہوم سے ملتی جلتی ایک دوسری روایت ہے جو حضرت ام حبیبہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے۔ آپ فرماتی ہیں کہ میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ۔

انا نتحدث انک تکح انبۃ ابی سلمۃ قال انبۃ ابی سلمۃ ۱ قلت نعم قال انہا لولم تکن ربیبۃ فی حجری ما حلت لی انہا انبۃ اخی ارضعتنی انا ابا سلمۃ ثیبۃ فلا تعرضن علی بنا تکن دلخا تکن

ہم نے سنا ہے کہ آپ ابوسلمہ کی بیٹی سے شادی فرما رہے ہیں۔ تو آپ نے فرمایا ابوسلمہ کی بیٹی؟ میں نے عرض کیا جی ہاں۔ آپ نے فرمایا اگر وہ میری ربیبہ نہ بھی ہوتی تو میرے لیے حلال نہ تھی، مجھے اور ابوسلمہ کو ثویبہ نے دودھ پلایا ہے مجھ پر اپنی بیٹیاں اور بہنیں مت پیش کیا کرو۔

(مسلم)

یہ ثویبہ وہی خاتون ہیں جنہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کو بھی اپنا دودھ پلایا تھا۔

بخاری اور مسلم میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کی صاحبزادی سے نکاح کی پیشکش اور آپ کا جواب بایں الفاظ مذکور ہے۔

حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کی بیٹی سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شادی کی خواہش کا اظہار کیا گیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ میرے لیے حلال نہیں ہے میں اور ابوسلمہ رضاعی بھائی ہیں اور جو رشتے نسب سے حرام ہوتے ہیں وہ رضاعی بھی حرام ہوتے ہیں۔

ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم اس یدعی علی ابنتہ حمزۃ فقال انما لا یتحل لی انہا ابنتہ اخی من الرضاۃ و یحرم من الرضاۃ ما یحرم من الرحم۔

ایک دوسری حدیث میں رحم کی بجائے دلادۃ اور ابن ماجہ کی روایت میں نسب کے الفاظ مذکور ہے۔

مسند احمد اور سنن ترمذی میں حضرت علی رضی اللہ عنہ ہی سے مروی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

ان اللہ حرم من الرضاۃ ما حرم من النسب۔
اللہ نے جو رشتے نسب سے حرام کئے ہیں وہ رضاع سے بھی حرام کئے ہیں۔

ان تمام احادیث اور روایات سے معلوم ہوا کہ کسی عورت کا دودھ پنی لینے کی بناء پر انسان پر وہ تمام رشتے حرام ہو جاتے ہیں اور ان عورتوں سے نکاح حرام ہو جاتا ہے جن کے ساتھ بوجہ نسب، ولادۃ اور بوجہ رحم نکاح حرام ہوتا ہے۔ جن عورتوں سے نکاح کرنا حرام ہے ان کی دو اقسام ہیں۔

۱۔ وہ عورتیں جن کے ساتھ دائمی اور ابدی طور پر نکاح حرام ہے اور کسی وقت اور کسی حالت میں بھی جائز نہیں۔ ان عورتوں کی تعیین میں فقہاء کرام کا اختلاف ہے۔ ان میں سے بعض متفق علیہ ہیں۔ اور بعض مختلف فیہ۔

۲۔ وہ خواتین جن کے ساتھ نکاح کسی وقتی رکاوٹ کی بناء پر حرام ہے۔ مگر چونکہ وہ رکاوٹ ختم ہوتی ہے تو ان کے ساتھ نکاح جائز اور حلال ہو جاتا ہے۔

محرمات ابدیہ :- جن عورتوں کے ساتھ بالاتفاق ابدی اور دائمی طور پر نکاح حرام ہے ان کی تین اقسام ہیں۔ نسبی، سسرالی، رضاعی۔

جن عورتوں کے ساتھ بوجہ نسب نکاح دائمی طور پر حرام ہے وہ یہ ہیں۔

۱۔ ماں :- حومت علیکم امہاتکم (تم پر تمہاری مائیں حرام ہیں) ماں میں دادی، نانی اور

ہر وہ عورت شامل ہے جو کسی شخص کی پیدائش کے سلسلہ میں کڑی ہے۔
۲۔ بہن، دینا تکمہ (اور تمہاری بیٹیاں) اس میں حقیقی بیٹی کے علاوہ پوتی اور نواسی اور ان کی لڑکیاں شامل ہیں۔

- ۳۔ دینا تکمہ (اور تمہاری بہنیں) خواہ حقیقی ہوں یا سوتیلی۔
 - ۴۔ دینا تکمہ (اور تمہاری بھوپھیاں) خواہ حقیقی ہوں یا سوتیلی۔
 - ۵۔ دینا تکمہ (اور تمہاری خالائیں) خواہ حقیقی ہوں یا سوتیلی۔
 - ۶۔ دینا تکمہ (اور بھائی کی بیٹیاں) خواہ بھائی حقیقی ہو یا سوتیلہ۔
 - ۷۔ دینا تکمہ (اور بہن کی بیٹیاں) خواہ بہن حقیقی ہو یا سوتیلی۔
- اس سات نسبتی رشتوں کے علاوہ چار سسرالی رشتے حرام ہیں۔

۱۔ سوتیلی ماں۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے۔
ولا تنكحوا ما نكح آباؤكم من النساء الا ما قد سلف انہ كان فاحشة و ماقتا و ما سلب

ان عورتوں سے نکاح مت کرو جن سے تمہارے
باپ نے نکاح کیا۔ مگر جو گورچکا یہ بڑی بے حیائی
خدا کے غضب کو دعوت دینے والی اور بڑی بات۔

عہد جاہلیت میں چونکہ دستور اور رواج تھا کہ والد کی وفات کے بعد بیٹا اپنی سوتیلی ماں کا سب سے زیادہ حق دار سمجھا جاتا تھا لہذا وہ اگر چاہتا تو باپ کی بیوی سے نکاح خود کر لیتا یا پھر اگر اجازت دیتا تو اس کا نکاح دوسری جگہ کر دیا جاتا۔ قرآن حکیم نے اس مکرہ اور قبیح رسم کا خاتمہ کر دیا اور فرمایا کہ جو ہو چکا سو ہو چکا اب آئندہ کے لیے ایسا کرنا حرام اور غضب الہی کو دعوت دینے کے مترادف ہے اس آیت سے یہ تو معلوم ہو گیا کہ جو شخص کسی عورت کے ساتھ نکاح کرے تو اس مرد کی اولاد نرینہ پر وہ منکوحہ عورت حرام ہو جاتی ہے اور یہ ایک اتفاقی اور اجماعی مسئلہ ہے اس میں کسی کا کوئی اختلاف نہیں لیکن اگر کوئی شخص زنا کا مرتکب ہو تو کیا اس زنا کی وجہ سے بھی رشتے اس طرح حرام ہو جاتے ہیں۔ جس طرح نکاح سے ہوتے ہیں یا کہ زنا سے ایسی حرمت ثابت نہیں ہوتی۔ مثلاً اگر ایک شخص الف کسی عورت ب سے زنا کرے تو کیا الف پر ب کی ماں خوشدامن بن جانے کی وجہ سے حرام ہوگی یا کہ نہیں یا ب کی لڑکی بیٹی ہونے کی بنا پر حرام ہو جائے گی یا کہ نہیں اسی طرح آیا وہ عورت ب زانی شخص الف کے لڑکے کی ماں بن کر حرام ہو جائے گی یا کہ نہیں یا ب کی لڑکی الف کے لڑکے کی بہن متصور ہوگی یا کہ نہیں۔ اس بارہ میں فقہاء کرام کی آراء مختلف ہیں۔

حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ زنا بھی موجب حرمت ہے۔ اور زنا کی بنیاد پر بھی

مذکورہ تمام رشتے حرام ہو جائیں گے۔ حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے قول کے مطابق زانی مرد پر مزنہ عورت کی ماں، بیٹی حرام ہو جاتی ہیں۔ اور اس طرح اس عورت کے ساتھ زانی مرد کے بیٹے اور باپ کا نکاح بھی حرام ہو جاتا ہے۔ حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا کہنا ہے کہ آیت *ولا تنکحوا ما نکلح اباؤکم* میں نکاح سے مراد وطنی ہے خواہ وہ عقد صحیح سے ہو یا ناسے امام عالی مقام بس اسی پر اکتفا نہیں فرماتے بلکہ مزید ارشاد ہے کہ اگر کوئی شخص شہوت کے ساتھ کسی عورت یا کوئی عورت شہوت کے ساتھ کسی مرد کو چھولے یا ان میں سے کوئی ایک کسی کی شرمگاہ کو بھی دیکھ لے تو حرمت ثابت ہو جاتی ہے۔ تفسیر مظہری میں ہے۔

مس الرجل امرأة والمرأة رجلاً
بشهوة له حکم اوطی عند ابی حنیفة
فی وجوب حرمة المصاهرة وکذا نظیرہ
فی فرجها الداخل و نظرها الی ذکرہ
بشهوة یوجب حرمة المصاهرة۔

مرد عورت کو یا عورت مرد کو شہوت سے چھولے تو امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ کے نزدیک اس کا حکم وطی کا ہے اور اس سے حرمت مصاہرہ ثابت ہو جاتی ہے اسی طرح اگر مرد عورت کی اندام نہانی کے اندر یا عورت مرد کی شرمگاہ کو نظر شہوت دیکھ لے تو بھی یہ حرمت ثابت ہو جاتی ہے۔

حضرت امام موصوف کی نکتہ آفرینی بس یہیں ختم نہیں ہوتی بلکہ بقول تفسیر مظہری آپ کا ایک قول یہ بھی ہے کہ اگر مرد جنسی جذبات کے تحت کسی عورت کو چھولے اور ساتھ ہی اس کا انزال ہو جائے تو پھر حرمت ثابت نہیں ہوتی۔

سیدنا حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے برعکس حضرت امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا فرمانا، کہ زنا سے کسی رشتے کی حرمت ثابت نہیں ہوتی۔ بدایۃ المجتہد میں ہے۔

قال الشافعی الزنا بالمراة لا یحرم نکاح
صہا ولا انہا ولا نکاح ابی النزانی لہا و لادانہ۔

امام شافعی فرماتے ہیں زنا کرنے سے عورت کی ماں اور بیٹی زانی پر حرام نہیں ہو جاتی اور اس طرح زانی مرد کے باپ اور بیٹے سے اس عورت کا نکاح حرام نہیں ہوتا۔

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ آیت کریمہ *ولا تنکحوا ما نکلح اباؤکم*۔

نہ نکاح سے مراد اصطلاحی اور شرعی نکاح مراد ہے۔ نہ کہ اس سے مراد وطی ہے

اس کی وجہ یہ ہے کہ قرآن حکیم میں کہیں بھی لفظ نکاح وطی کے معنی میں استعمال نہیں ہوا۔

بلکہ عقد اور شرعی اصطلاح کے طور پر استعمال ہوا ہے۔

امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے مقابلہ میں امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا موقف بہت زیادہ مضبوط اور قوی ہے۔ اور امام عالی مقام کا موقف اور پھر اس پر آیت مذکورہ سے استدلال ایک انتہائی کمزور مسک ہے مولانا پانی پتی تفسیر مظہری میں فرماتے ہیں۔

ان الاستدلال علی حرمة المصاهرة
بہذا الدیۃ ضعیف
اس آیت سے حرمت مصاہرت پر استدلال
بہت ضعیف ہے۔

مزید فرماتے ہیں۔

والصحيح عندی ان المراد بالنکاح
فی هذه الایة العقد دون الجماع علی ان
منکوحۃ الاب التی وقع علیها عقد النکاح
دلیم یطأها بحرم علی الابن لاخلاف
فی ذالک۔

مولانا ثناء اللہ پانی پتی کے ارشاد سے معلوم ہوا کہ حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا آہٹ مذکورہ میں نکاح سے وطی مراد لینا خود آیت کریمہ کی وضاحت کے خلاف ہے۔ کیونکہ باپ کے محض عقد سے ہی عورت بیٹے پر حرام ہو جاتی ہے۔ اس کے لیے وطی شرط نہیں ہے اس پر حرمت موقوف ہے لہذا آیت کریمہ میں لفظ نکاح سے عقد مراد ہے وطی نہیں بنا بریں اس سے امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا استدلال ضعیف بلکہ تار و ٹکھوت کی مانند ہے۔ اور امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا موقف اور دلیل مضبوط ہے۔ لہذا زنا سے حرمت مصاہرت ثابت نہیں ہوتی۔

۲۔ سوئلی ماں کے بعد دوسرا حرام رشتہ بیٹے کی بیوی یعنی بہو ہے۔ قرآن حکیم میں ممرات ابدیہ کے ذکر میں فرمایا۔

وَحَلَائِلُ اَبْنَائِكُمُ الَّذِیْنَ مِنْ اَصْلَابِكُمْ
اور تمہارے صلبی بیٹوں کی بیویاں (تم پر حرام ہیں)
اس آیت کریمہ میں من اصلا بکم جو تمہاری پشت میں سے ہیں، اکی قید اس لیے لگائی کہ بیٹا میں طرح سے ہو سکتا ہے۔

۱۔ نسبی اور صلبی بیٹا - ۲۔ رضاعی بیٹا - ۳۔ لے پالک یا منہ بولا بیٹا۔

صلبی یعنی حقیقی بیٹے کی بیوی سسر پر دائمی طور پر حرام ہے اور اسی طرح رضاعی بیٹے

کی بیوی بھی مگر منہ بولے بیٹے کی بیوی نہ حقیقی بہو ہے اور نہ حرام، زمانہ جاہلیت میں اور اسلام کے ابتدائی دور میں اگرچہ منہ بولے بیٹے کو حقیقی بیٹے ہی کی طرح سمجھا جاتا تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسی دستور کے تحت حضرت زید بن حارثہ کو متبنیٰ بنایا تھا۔ مگر جب حضرت زید رضی اللہ عنہ نے اپنی بیوی زینب کو طلاق دے دی تو آپ کا نکاح اللہ نے ان کے ساتھ آسمانوں پر کر دیا۔ جس سے عرب کی یہ پرانی روایت ختم ہو گئی کہ متبنیٰ کی بیوی حقیقی بیٹے کی بیوی کی طرح ہوتی ہے، اس بناء پر منہ بولے بیٹے کی قیید لگانی تاکہ منہ بولے اور لے پاک بیٹے اس میں شمار نہ ہوں۔

۳۔ باپ کی منکوحہ اور بہو کے بعد تیسرا حرام رشتہ خوشہ امن کا ہے قرآن حکیم میں ارشاد ہے۔
 دامہات تسانکھ۔ اور تمہاری بیویوں کی مائیں (تم پر حرام ہیں)

یہ تینوں رشتے (باپ کی منکوحہ، بہو، خوشہ امن) محض عقد سے ہی حرام ہو جاتے ہیں۔

۴۔ بیوی کی پہلے خادمہ سے بیٹی بھی حرام ہے۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے۔

وہا بایکھ التی فی حجورکم من اور تمہاری عورتوں کی بیٹیاں (سابقہ خاندانہ

نساءکم التی دخلتم بھنا۔ سے جن عورتوں کے ساتھ تم نے جماعت کی ہے

(حرام ہیں)

مگر یہ سوتیلی بیٹی صرف اس وقت حرام ہوتی ہے جب اس کی والدہ کے ساتھ طہی ہو چکی ہو۔ اور حجور کم کا ذکر محض تاکید اُپ ہے بطور شرط یا قید کے نہیں۔ اگر ایسی لڑکی کہیں اور بھی ہوتی ہو تو وہ حرام ہو جاتی ہے۔

بعض ائمہ نے بوجہ نکاح حرام ہونے والے ان چار رشتوں کے علاوہ مین اور رشتے بھی شمار کئے ہیں۔ اور ان کا کہنا ہے کہ جس طرح بوجہ نسب سات عورتوں کا نکاح حرام ہے اس طرح بوجہ نکاح بھی سات عورتیں حرام ہوتی ہیں۔ جصاص نے احکام القرآن میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا یہ ارشاد نقل کیا ہے کہ سات رشتے نسبی اور سات رشتے مصہری حرام ہیں۔ مگر ابن تیمیہ فرماتے ہیں کہ مصاہرت سے صرف چار رشتے حرام ہوتے ہیں۔ شیخ الاسلام نے فتاویٰ میں فرمایا۔

بوجہ مصاہرت حرام عورتیں، چار کے سوا سب اس رشتے کی تمام عورتیں حلال ہیں۔ اس کے برعکس

اما المحرمات بالانہوکی نساء المہور
 حلال لہ الا اربعة احناف تجتلاف

کسی شخص کے نسبی رشتہ کی تمام عورتیں حرام ہیں مگر چار کے سوا۔ اور میاں بیوی کے اقارب میں سے سب عورتیں حلال ہیں مگر چار کے سوا اور وہ ہیں۔ سوتیلی مائیں، بہو، خوشدامن اور بیوی کی سابقہ خاوند سے بیٹیاں، خاوند اور بیوی میں سے ہر ایک پر دوسرے کے اصول اور فروعی رشتے حرام ہیں۔ خاوند پر بیوی کی والدہ اور والد کی والدہ۔ اور اس کی بیٹی یا اس کی بیٹیاں۔ اور اس پر حرام ہے کہ اپنے باپ دادا کی منکوحہ سے شادی کرے اور بہو سے یا اس کی بیٹیوں سے یہ چار رشتے بوجہ مصاہرت حرام ہیں۔ قرآن مجید کی رو سے۔ اور یہ حرمت محض عقد سے ہی ثابت ہو جاتی ہے۔ ماسوائے سابق خاوند کی بیٹی کے۔ یہ اس وقت تک حرام نہیں ہوتی جب تک اس کی ماں سے مجامعت نہ کی جائے۔

اس سے معلوم ہوا کہ بوجہ مصاہرت صرف یہ چار رشتے محترم ہیں۔

۱۔ باپ کی بیوی ۲۔ بیٹے کی بیوی ۳۔ بیوی کی ماں ۴۔ بیوی کی بیٹی۔

رضاعی محرمات نسبی رشتوں کی طرح کسی خاتون کا دودھ پنی لینے کی بنا پر بھی سات عورتوں سے نکاح حرام ہو جاتا ہے۔

رضاعی ماں۔ رضاعی بہن دونوں کی حرمت کا ذکر قرآن مجید میں مذکور ہے

وَأُمَّهَاتُكُمُ اللَّائِي أَرْضَعْنَكُمْ وَأَخَوَاتُكُم مِّن

حرام ہیں۔

الرِّضَاعَةِ -

ان دونوں کے علاوہ بیٹی عمہ (بھوپھی، چچی)، خالہ، بھانجی اور بھتیجی بھی حرام ہے۔ ان سات رضاعی رشتوں کی حرمت پر اتفاق ہے۔ تاہم اس بارہ میں اختلاف ہے کہ جو رشتے بوجہ مصاہرت حرام قرار پائے ہیں کیا رضاع سے بھی ان سب کی حرمت ثابت ہو جاتی ہے یا کہ نہیں۔ انھما الر

الاقارب فاقرب الانسان كلهن حرام الا اربعة اصناف واقارب الزوجين كلهن حلال الا اربعة اصناف وهي حلائك الاباء والابناء وامهات النساء وبناتهن فيحرم على كل من الزوجين اصول الاخوة وقوم يحرم على الرجل ام امرأته وام امها وابيها وان علت وتحمم عليه بنت امرأته وهي الرميّة و بنت بنتها وان سفلت و بنت ابيب ايضاً حرام و يحرم عليه ان يتزوج بامرأة ابيه وان علا وامرأة ابنة وان ستل فلهذه والاربعة من المحرمات بالمصاهرة في كتاب الله وهو الاحصان الاربعة يحرم بالعقد الا الرميّة فانها لا تحرم حتى يه خل بامها۔

کا خیال ہے کہ ایسے رشتوں کی حرمت ثابت ہو جاتی ہے۔ جبکہ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہؒ فرماتے ہیں کہ حرمت ثابت نہیں ہوتی۔

امام شوکانیؒ نیل الاوطار میں فرماتے ہیں۔

وقد وقع الخلاف هل يحرم بالرضاع
ما يحرم من الصهار - - وقد ذهب الأئمة
الاربعية الى انه يحرم نظير المصاهرة بالرضاع
فيحرم عليه ام امرأة من الرضاعة وامرأة
ابيه من الرضاعة ويحرم الجمع بين الاخيتين
من الرضاعة وبين المرأة وعمتها وبناتها
خالقتها من الرضاعة وقد نازعهم في ذلك
ابن تيمية كما حكاه صاحب الهدى۔

اس بارہ میں اختلاف ہے کہ مصاہرت سے جو عورتیں حرام قرار پاتی ہیں وہ رضاع سے بھی وہ رشتے حرام ہو جاتے ہیں جو بوجہ مصاہرت ہوتے ہیں۔ رضاعی ساس بھی حرام ہوتی ہے رضاعی باپ کی بیوی بھی۔ دوزماعی بہنوں کا جمع کرنا بھی اور رضاعی خالہ بھانجی اور چھو بھی بھتیجی بھی۔ لیکن ابن تیمیہ رحمہ اللہ نے ان ائمہ کی اس بات کا رد کیا ہے جیسا کہ ابن قیمؒ نے زار المعاد میں اس کی تحقیق کی ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ بیوی کی رضاعی ماں، رضاعی باپ کی بیوی، دوزماعی بہنوں کا جمع کرنا اسی طرح بوجہ رضاع خالہ بھانجی یا چھو بھی بھتیجی کا جمع کرنا امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک حلال ہے گویا یہ عورتیں جو حقیقی رشتہ کی بناء پر بوجہ مصاہرت حرام ہوتی ہیں۔ وہ ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک بوجہ رضاع حرام نہیں ہوتیں۔

اس کے علاوہ مندرجہ ذیل رضاعی مسائل میں ائمہ کا اختلاف واقع ہوا ہے۔

۱۔ مقدار محرم۔ اس بارہ میں فقہاء کرام کے مابین اختلاف پایا جاتا ہے کہ دودھ کی کس قدر مقدار اگر بچہ پی لے تو رضاعی حرمت ثابت ہو جاتی ہے۔ حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اور امام مالک رحمۃ اللہ فرماتے ہیں کہ حرمت رضاع کے لیے کوئی مقدار مقرر نہیں ان ائمہ کرام کا فرمانا ہے کہ چونکہ قرآن مجید میں امرضعتکم کا لفظ ہے اور یہ عام ہے اس کی مقدار متعین نہیں لہذا کم یا زیادہ ہر دو صورتوں میں حرمت رضاع ثابت ہو جاتی ہے اور جن احادیث میں مقدار کا تعین مذکور ہے وہ قابل عمل نہیں کیونکہ وہ اخبار احاد ہیں اور ان سے قرآن مجید کے بیان کردہ حکم پر اضافہ نہیں کیا جاسکتا۔ مگر یہ قول مردود اور غلط ہے کیونکہ حدیث قرآن مجید کی تفسیر ہے لہذا دودھ پینے کی مقدار متعین ہے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے -

لا تحرم المعتة ولا المصتان او الوضعة

والوضعتان (مسلم)

ایک گھونٹ یا دو گھونٹ پینے سے حرمت
ثابت نہیں ہوتی اسی طرح ایک یا دو دودھ چوسنے سے

ایک اور حدیث میں آپ نے فرمایا -

لا تحرم الاملاجة ولا الاملاجات

(مسلم)

ایک یا دو مرتبہ گھونٹ بھرنے سے حرمت
ثابت نہیں ہوتی -

ان احادیث سے معلوم ہوا کہ ایک دو گھونٹ پی لینے سے حرمت ثابت نہیں ہوتی

۲ - اس بارہ میں بھی اختلاف ہے کہ کتنی عمر تک بچہ دودھ پئے تو حرمت ثابت ہوتی ہے

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ، امام مالک رحمۃ اللہ علیہ، امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ اور امام احمد بن
حنبل رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ بڑی عمر میں دودھ پینے سے حرمت رضاع ثابت نہیں ہوتی
پھر ان میں بھی اختلاف ہے کہ کتنی عمر تک دودھ پینے سے رضاعی حرمت ثابت ہوتی ہے
امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ اڑھائی سال تک - زفر فرماتے ہیں جب تک

بچے کی غذا ماں کا دودھ ہے خواہ تین برس تک پئے، امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ، امام محمد رحمۃ اللہ علیہ

اور قاضی ابو یوسف رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں صرف دو سال تک اس کے بعد حرمت ثابت نہیں ہوتی

اس کے برعکس حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا داود ظاہری اور لیث بن سعد کا خیال

ہے کہ بڑی عمر میں بھی اگر کسی عورت کا دودھ پی لیا جائے تو حرمت رضاع ثابت ہو جاتی ہے صحیح

مسلم میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ -

ابو حذیفہ رضی اللہ عنہ کی بیوی نے کہا کہ اے

ان امرأتہ ابی حذیفہ قالت یا رسول اللہ

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سالم ہمارے گھر

ان سالمًا یدخل علی دھو سرجل دخی نفس

آتا ہے اور وہ جوان آدمی ہے اور ابو حذیفہؓ اس

ابی حذیفہ منہ شی فقال رسول اللہ

بات کو پسند نہیں کرتا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

صلی اللہ علیہ وسلم ارضیعہ حتی یدخل

اس کو اپنا دودھ پلا دو تا کہ وہ گھر آجاسکے -

علیک -

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا رضاع کبیر کی حرمت اسی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے تحت

جائز سمجھتی تھیں، دیگر ازوج مطہرات اس حکم کو صرف سالم کے ساتھ مخصوص تصور کرتی تھیں، اگر یہ

ایک بلا دلیل بات ہے - شوکانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں -

دعویٰ الاختصاص يحتاج الى دليل
لو كانت هذا السنة مختصة بسالم لبيننا
رسول الله صلى الله عليه وسلم كما
بين اختصاص ابي بردة بالتضحية
بالجذع من الغز و اختصاص خزيمة بان
شهادته كشادة ساجد -

سالم کے ساتھ اس حکم کی تخصیص ثابت
کرنے کے لیے دلیل کی ضرورت ہے اگر یہ حکم
سالم کے لیے خاص ہوتا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم
اسی وقت اس کی تخصیص ذکر فرما دیتے۔ جیسا
آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو بردة رضی اللہ عنہ
کو فرمایا کہ جذع جانور کی قربانی کا حکم صرف تمہارے
لیے ہے یا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت خزیمہ کی
شہادت کو دوسروں کی شہادت کے برابر قرار دیا
تو فرمایا کہ یہ صرف تمہارے لیے خاص ہے۔

اب چونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سالم کے واقعہ میں یہ نہیں فرمایا کہ یہ حکم صرف اس واقعہ کے
ساتھ مخصوص ہے لہذا اس کے اختصاص کا دعویٰ صحیح نہیں۔

۳۔ لبن الغنم :- جس طرح کسی عورت کا دودھ پینے سے وہ ماں بن جاتی ہے اور اس کی
طرف سے متعدد رشتے حرام ہو جاتے ہیں۔ کیا دودھ پلانے والی عورت کا خاوند بھی رضاع باپ
بن جاتا ہے اور اس کی طرف سے بھی رشتے حرام ہو جاتے ہیں؟ اس بارہ میں بھی فقہاء کا اختلاف
ہے۔ ائمہ اربعہ ابو حنیفہؒ، مالکؒ، شافعیؒ اور احمد بن حنبلؒ فرماتے ہیں۔

لبن الغنم يحرم (ابداية الحیثمہ) باپ کی طرف سے بھی حرمت رضاع ثابت ہوتی ہے۔

صحاح ستہ کی روایت میں ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ افضل
حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ملنے کے لیے آیا۔ یہ چونکہ نزول حجاب کے
بعد کا واقعہ ہے لہذا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے اس سے پردہ کیا۔ اس نے کہا تم مجھ سے
پردہ کرتی ہو حالانکہ میں تمہارا چچا ہوں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے حیران ہو کر پوچھا وہ کیسے
تو افضل نے کہا کہ تمہیں میرے بھائی کی بیوی نے دودھ پلایا ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
نے کہا کہ دودھ تو عورت نے پلایا ہے مروی نہیں۔ اسی دوران نبی صلی اللہ علیہ وسلم
تشریف لے آئے آپ کو واقعہ کی تفصیل کا علم ہوا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ تمہارے
چچا ہیں ان کو اندر آنے دو۔

اس روایت سے معلوم ہوا کہ ماں کی طرح باپ کی طرف سے بھی رضاعی رشتے

ثابت ہو جاتے ہیں۔

امام بخاری رحمۃ اللہ پر ایک تہمت اور اسکی حقیقت :- حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق فقہ حنفی کی بعض اہم اور مستند کتب میں لکھا گیا ہے کہ آپ نے یہ فتویٰ دیا تھا کہ بکری یا گائے کا دودھ پنی لینے سے بھی حرمت رضاعت ثابت ہو جاتی ہے۔ مثلاً اگر ایک بچہ اور بچی کسی وقت ایک ایک بکری یا گائے کا دودھ پی لیں تو وہ رضاعی بہن بھائی بن جائیں گے۔ اور ان کا باہمی طور پر نکاح حرام ہو جائے گا۔ چنانچہ میسوط سرخی میں لکھا ہے۔

اگر دو بچے ایک بکری یا گائے کا دودھ پی لیں تو اس سے حرمت رضاعت ثابت نہیں ہوتی کیونکہ رضاع کا اعتبار نسب ہے ہوتا ہے اور انسان اور چوپایوں میں نسبت کا تعلق چونکہ نہیں ہو سکتا اس لیے اس سے حرمت رضاع بھی ثابت نہیں ہوتی لیکن تاریخ کبیر کے مصنف محمد بن اسماعیل بخاری کہا کرتے تھے کہ بکری یا گائے کے دودھ پینے سے بھی حرمت رضاعت ثابت ہو جاتی ہے جب آپ ابو حفص کبیر کے زمانہ میں بخاری آئے اور یہ فتویٰ دینا شروع کیا تو ابو حفص نے آپ کو اس سے منع کیا اور کہا کہ تم فتویٰ دینے کے اہل نہیں بخاری باز نہ آئے آپ سے پوچھا گیا تو آپ نے حرمت کا فتویٰ دیا۔ اس پر لوگ جمع ہو گئے اور انہوں نے امام بخاری کو بخارا سے نکال دیا۔

ولوان صبیین شرعا من لبن شاة
 اذ بقرة لم تثبت به حومة الوضاع لان
 الوضاع معتد بالنسب وکمالا یتحقق النسب
 بین ادھی و بین البہائم فکذا لک لا تثبت
 حومة الوضاع لثوب لبن البہائم وکان
 محمد بن اسمعیل البخاری صاحب
 التاریخ رضی اللہ عنہ یقول تثبت الحومة
 وهذا مسئله کانت سبب اخراجہ
 من بخاری فانہ قدم بخاری فی
 نر من اہی حفص الکیبیر رحمة اللہ
 وجعل یفتی فتواء ابو حفص رحمة اللہ
 وقال لست باهل لہ فلم یفتی حتی
 سئل عن هذا المسئلة فاضحی بالحموة فلیتبع
 الناس واخرجوه۔ باب تفسیر لبن الغمل

جلد ۳۰ ص ۲۹

امام سرخسی رحمہ اللہ نے یہی مسئلہ چند الفاظ کے رد و بدل کے ساتھ جلد ۵ ص ۱۳۹ میں بھی ذکر کیا ہے حضرت مولانا عبدالمجیب صاحب لکھنوی رحمہ اللہ نے بھی الغوائد البہیہ فی تراجم الخنفیہ میں ابو حفص کے حالات زندگی میں اس فتویٰ کا ذکر فرمایا ہے کہ ہم نے انصاف سے کام لیتے ہوئے اس کی تردید بھی فرمادی۔ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی طرف اس فتویٰ کی نسبت بوجہ غلط ہے۔

اولاً:- المبسوط شرح ہے الکانفی کی لورالکانفی محمد بن محمد بن احمد بن عبداللہ کی تصنیف ہے جس میں موصوف نے امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کی کتب کو مختصر کر کے جمع کر دیا ہے مصنف الکانفی کی وفات ۳۳۴ھ میں اس وقت ہوئی جب آپ حالت سجدہ میں تھے۔ اور کسی نے اسی حالت میں آپ کو قتل کر دیا۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ۔

امام سرخسی رحمۃ اللہ جن کا نام محمد بن احمد بن ابی سہل ہے آپ نے اس الکانفی کی شرح کی جس کا نام المبسوط ہے۔ آپ نے یہ شرح اپنے دست مبارک سے ہمیں لکھی اور نہ ہی عام حالات میں طلباء کو لکھائی ہے۔ کہ آپ حلقہ درس میں تشریف فرما ہوں اور تلامذہ آپ کے ارد گرد جمع ہوں بلکہ آپ نے یہ شرح غیر معمولی حالات میں اپنے تلامذہ کو لکھوائی آپ اوزجندہ (فرغانہ کے نواحی علاقہ میں) کے قلعہ میں مقید تھے۔ آپ کے پاس نہ کوئی کتاب تھی اور نہ کوئی قلم کاغذ۔ اپنے حافظ سے تلامذہ کو لکھوا کر جو آپ سے بہت دور فاصلے پر ہوتے تھے۔ تلامذہ کو جو سمجھ آیا وہ لکھ لیا۔ آپ کو اس پر نظر ثانی کی مہلت بھی نہ ملی۔ امام سرخسی نے یہ شرح ۴۴۴ھ میں بحالت حبس لکھوائی اور ۴۸۳ھ میں وفات پا گئے۔ ابن عابدین لکھتے ہیں۔

اصلی المبسوط دھونی السجن بادز جند
سرمد المفتی ص ۲۰۲

آپ نے مبسوط اس حالت میں لکھائی کہ آپ روز
جند میں محبوس تھے۔

الفوائد البہیۃ فی طبقات الخلفیہ میں ہے
اعلیٰ المبسوط نحو خمس عشو مجدد دھو
فی السجن بادز جند

تقریباً پندرہ جلد مبسوط انہوں نے اس حالت
میں لکھائی کہ وہ اوزجندہ میں مقید تھے۔

خود امام سرخسی نے المبسوط میں کئی مقامات پر اپنی اس قید کا ذکر کیا ہے۔ کتاب الطلاق اور کتاب العتاق کے آخر میں، عبادات اور الاقرار کی شرح کے بعد بھی اپنی اس نظر بندی کا تذکرہ کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یا تو امام سرخسی رحمۃ اللہ علیہ کو بھول ہوئی ہے اور انہوں نے غلطی سے امام بخاری رحمۃ اللہ کا نام لے دیا ہے۔ اور اس موقع پر ان کے حافظ اور قوت یادداشت نے ان کا ساتھ نہیں دیا۔ یا پھر تلامذہ نے اس کو غلط طور پر سنا ہے کیونکہ وہ فاصلہ پر تھے اور یا پھر یہ کسی شاگردِ رشید کی کارستانی ہے کہ اس نے اس موقع پر نام میں رد و بدل کر دیا ہے یہ ہمارا محض ظن و تخمین نہیں بلکہ فی الواقع مبسوط میں ایسا ہوا ہے کہ ایک جگہ پر دوسرے کا نام لگا دیا گیا۔ کتاب الطلاق میں ذکر ہے کہ محمد بن سماعۃ فرماتے ہیں کہ۔

(مشہور نحوی، کسائی نے امام محمد کی طرف ایک فتویٰ بھیجا۔ وہ انہوں نے مجھے دیا۔ میں نے پڑھا تو اس میں پوچھا گیا تھا کہ اے امام اگر کوئی شخص اپنی بیوی کو یوں کہے۔

ان الکسائی رحمۃ اللہ تعالیٰ بعث الی محمد رحمۃ اللہ بفتویٰ فدفعها الی فقرا التہا علیہ ماتول القاضی الامام نین یقول لامرأته۔

فان توفقی یا ہند فالفوق ایمن - وان تخوتی یا ہند فالفوق اشأم

فانت طالق عزمیۃ ثلاث ومن یخوت اعق واطلم

تو کتنی طلاق ہوں گی۔ امام محمد نے جواب

میں لکھا اگر ثلاث کے لفظ پر رفع ہو تو ایک نصب ہو تو تین ہوں گی۔

کم تفع علیہا تکتب فی جوابہ ان قال

ثلاث مرفوعاً تفع واحده وان قال ثلاثاً منصوباً یقع ثلاث۔

آپ نے امام شری کی بات سن لی کہ امام کسائی رحمہ اللہ نے امام محمد سے نحوی مسئلہ پوچھا جو نیکو غلط ہے۔ کسائی خود بخوکا امام ہے۔ اس فن میں مرجع خلائق ہے اسے کیا منور ت پڑی ہے کہ بقول شری امام محمد سے نحوی مسئلہ پوچھے۔ امام شری نے اس موقع پر یا تو کذب بیانی سے کام لیا ہے اور یا پھر اصل واقعہ ان کے ذہن سے محفوظ ہی نہ تھا بلکہ جو انٹرنیشنل یاد تھا وہی بیان کر دیا۔ اصل واقعہ یہ ہے کہ خلیفہ ہارون الرشید نے یہ اشعار امام محمد کو نہیں بلکہ قاضی ابو یوسف کو لکھ کر بھیجے اور قاضی ابو یوسف نے یہ اشعار لے کر کسائی کی خدمت میں حاضر ہوئے اور جواب چاہا۔ امام کسائی نے جوابات بتائی وہ قاضی ابو یوسف نے خلیفہ ہارون الرشید کو لکھ بھیجی۔ خلیفہ نے آپ کو انعام بھیجا۔ چنانچہ ابن ہشام انصاری اس واقعہ کو یوں بیان فرماتے ہیں۔

ایک رات ہارون الرشید نے قاضی ابو یوسف سے پوچھا کہ اگر کوئی شخص اپنی بیوی کو یوں کہے اور

کتب الرشید لیلۃ الی القاضی ابی یوسف لیسالۃ عن قول القائل

وان تخزقی یا ہند فالفوق اشأم

ثلاث ومن یخوت اعق واطلم

ثلاث کے لفظ کو رفع سے پڑھے تو کتنی اور اگر نصب سے پڑھے تو کتنی طلاقیں ہوں گی۔ قاضی ابو یوسف نے کہا یہ ایک نحوی مسئلہ ہے اور اس میں مجھ سے غلطی ہو سکتی ہے اگر خود کوئی جواب

فان توفقی یا ہند فالفوق المین

فانت طلاق والطلاق عزمیۃ

فقال ما ذا یلزمہ اذا رفع الثلاث

واذا نصیرہا قال ابو یوسف فقلت ہذہ

مسئلۃ نحویۃ ولا امن البخط ان قلت فیہا برای

فانت الکسائی دھرتی فواشہ فسألۃ فقال

ان رافع ثلاثا طلقت واحداً لانه
قال انت طالق ثم اخبر ان الطلاق
التمام ثلاث وان نصبها طلقت ثلاثه
لان معناه انت طالق ثلاثاً وما بينهما
جملة معترضة فكتبت بذلك الى الرشيد
فارس الى بجوان فوجهت بها الى
الكسائي -

مغف اللبیت ج ۱ ص ۵۳

اس واقع کی تفصیل الخزانة ج ۲

ص ۴۵-۴۹ میں بھی موجود ہے۔

دوں تو۔ چنانچہ قاضی ابویوسف کسائی کے پاس
اٹے جبکہ وہ لیٹر پر دراز تھتا اور یہ نخوی مسئلہ پوچھا
کسائی نے کہا اگر ثلاث کو رفع دے تو ایک نصب
دے تو تین طلاقیں ہوں گی کیونکہ رفع دینے کا مطلب
یہ ہوگا کہ تمہیں طلاق اور اس کے بعد اس نے محض
خبر دی ہے کہ طلاقیں تین ہوتی ہیں اور نصب
دینے کا مطلب یہ ہوگا کہ تمہیں تین طلاقیں اور
درمیانی الفاظ جمع معترضہ ہوں گے۔ قاضی ابویوسف
نے یہ جواب خلیفہ رشید کو بھیج دیا۔ جس نے خوش
ہو کر بہت سے انعامات بھیجے جو انہوں نے کسائی
کو بھیج دیئے۔

آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ امام سرخسی رحمۃ اللہ علیہ نے اصل واقع کا حلیہ کس طرح بگاڑا ہے امام
ابویوسف کی بجائے امام محمد کا نام لکھ دیا، شعر بھی نامکمل اور غلط لکھا۔ فانت طالق کے بعد الطلاق
کا لفظ حذف کر دیا اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ سارا واقعہ ہی غلط بیان کیا۔ کجاہ کہ خلیفہ ہارون الرشید
کے استفسار پر قاضی ابویوسف رحمۃ اللہ نے علم نخویں اپنی کم مائیگی کا اقرار کیا اور بجاگم بجاگم بنفس نفیس
امام کسائی کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ جواب کمال کیا اور وہ جواب خلیفہ کو بھیج کر اپنے علم و فضل کی
لاج رکھ لی اور کجاہ کہانی جو امام سرخسی رحمۃ اللہ بیان کر رہے ہیں۔ نشتان مابینہما۔

اس سے معلوم ہوا کہ مبسوط میں بہت سے غلط سلط اور بے بنیاد واقعات مذکور ہیں۔ اور اس
چابکدستی کی بنیاد محض فقہی تعصب ہے۔ لہذا امام بخاری رحمۃ اللہ کی طرف یہ منسوب فتویٰ بھی مبسوط
کی اغلاط میں سے ایک غلطی ہے۔

ثانیاً۔ امام بخاری کی طرف اس منسوب فتویٰ کے مرکزی کردار ابو حفص کبیر ہیں۔ جیسا کہ مبسوط
سرخسی کی عبارت سے واضح ہے۔ ابو حفص کی تاریخ پیدائش بقول ابن ہمام صاحب فتح القدر ۲۵۷ھ
ہے اور تاریخ وفات ۲۴۱ھ ہے جیسا کہ سیر اعلام النبلاء میں اس کی صراحت موجود ہے امام بخاری
رحمۃ اللہ کی تاریخ پیدائش ۱۹۴ھ اور تاریخ وفات ۲۵۶ھ ہے۔ امام بخاری نے طلب علم کے لیے
یاچ کے لیے پہلا سفر اپنی والدہ ماجدہ اور بھائی کے ہمراہ ۲۱۷ھ میں کیا ہے مقدمہ فتح الباری میں ہے

ثم حجت مع ابي داود الى الحج قلت فكان اول مرحلتہ علی هذا سنة عشر ومائتين -

۲۱۶ میں تو امام بخاری رحمہ اللہ نے پہلا سفر کیا ہے اور جب واپس بخارا میں آئے تو ابو حفصؒ وفات پا چکے تھے۔ لہذا امام سرخسی رحمۃ اللہ علیہ کا یہ کہنا کہ ابو حفص رحمۃ اللہ علیہ کے عہد میں امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ بخارا میں واپس آئے تو فتویٰ دیا صراحتاً غلط اور حقائق کے منافی ہے۔

ثالثاً۔ امام شمس الاممہ سرخسی رحمہ اللہ کی تاریخ پیدائش آپ کی وفات ۳۵۳ھ میں ہوئی جبکہ ابو حفص کبیر کی وفات ۲۱۶ھ میں ہوئی اس طرح امام سرخسی رحمۃ اللہ علیہ اور ابو حفص رحمۃ اللہ کے درمیان تقریباً ۲۶ سال کا عرصہ ہے۔ امام سرخسی رحمہ اللہ نے اپنے اور ابو حفص کے درمیان کے راوی بیان نہیں کیے اگر علامہ سرخسی رحمہ اللہ یہ عنایت بھی فرمادیتے تو باسانی پتہ چل جاتا کہ یہ کس بزرگ کی ایجاد بندہ ہے اور ایک ایسی بات کو جس کے درمیان تقریباً اڑھائی صد سال سے زیادہ کا وقفہ ہو اور درمیان کی کڑیاں بھی نامعلوم اور مفقود ہوں۔ کس طرح آنکھیں بند کر کے تسلیم کیا جاسکتا ہے۔

رابعاً۔ شمس الاممہ سرخسی کے سوا کسی مورخ نے بھی امام بخاری رحمہ اللہ کے بخاری شہر سے استخراج کی یہ وجہ بیان نہیں کی۔ امام بخاری رحمہ اللہ کو اس شہر سے نکالا ضرور گیا لگہ اس کی وجہ یہ اجماع اور من گھڑت فتویٰ نہ تھا۔ بلکہ اس کی وجہ یہ تھی کہ جب حاکم بخاری نے امام موصوف سے اس بات کا تقاضا کیا کہ وہ اس کے گھر آکر اس کے بچوں کو پڑھائیں تو آپ نے ایسا کرنے سے انکار کر دیا اور یہ آپ کی عمر کے آخری ایام کا واقعہ ہے۔ آپ یہاں سے خرتنگ نامی بستی چلے گئے اور وہیں وفات پا گئے۔ حافظ ابن حجر نے مقدمہ فتح الباری میں آپ کے بخاری واپس آنے پر عنوان ہی یہ باندھا ہے۔

ذکر رجوع ابي بخاری و ما وقع بينه وبين اميدها وما اتصل بذالك من وفاته -

آپ کا بخارا واپس آنا اور حاکم بخاری سے جو واقعہ ہوا اور اس کے بعد آپ کا وفات پانا۔ اور اس کے بعد حافظ ابن حجر نے مذکورہ بالا واقعہ ذکر کیا ہے۔

خامساً۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ امام بخاری رحمہ اللہ کو جب والی بخاری خالد بن احمد نے گھر آکر صحیح بخاری اور کتاب تاریخ پڑھانے کا تقاضا کیا اور آپ نے ایسا کرنے سے انکار کر دیا تو والی بخاری نے چند عواری جمع کر کے انہیں امام بخاری رحمہ اللہ کے خلاف اکسایا اور ان بزرگوں نے خوفِ خدا سے بے نیاز ہو کر امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کو بدنام کرنے کے لیے من گھڑت

مسائل امام موصوف کی طرف منسوب کر دیئے۔ ان ہی خرافات میں سے ایک یہ فتویٰ بھی تھا
حافظ ابن حجرؒ مقدمہ فتح الباری میں فرماتے ہیں۔

فاستعان خالد بجریف بن ابی الورد قاعد وغیرہ من اهل بخاری حتی تکلموا فی مذہبہ ففناہ عن
(دالی بخاری) خالد نے حرث بن الورد اور دیگر اہالیان بخاری کا تعاون حاصل کیا اور انہوں
نے امام موصوف کے مذہب کے بارہ میں باتیں بنائیں۔ چنانچہ خالد نے آپ کو بخاری سے نکال دیا۔
حافظ ابن حجر رحمہ اللہ کے خط کشیدہ الفاظ قابل غور و فکر ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ امام موصوف کو
بدنام کرنے کے لیے ان لوگوں نے یہ کارستانی کی اور ایسا فتویٰ بھی دراصل ان لوگوں کی اختراع ہی
معلوم ہوتا ہے۔ امام سرخسیؒ کو ایسی بے بنیاد اور غلط بات امام بخاریؒ کی طرف منسوب کرنے
سے قبل ہزار بار سوچنا چاہیے تھا۔ مگر انہوں نے بلا تحقیق یہ بات آپ کی طرف منسوب کر دی جو کہ
در اصل مخالفین کی ذہنی کاوش کا نتیجہ تھی۔

ان تصریحات سے معلوم ہوا کہ امام بخاریؒ کی طرف اس فتویٰ کا منسوب ہونا ایک سازش کا نتیجہ
ہے اور موصوف اس سے بری الذمہ ہیں۔

غیر متبدلہ رشتے بعض عورتوں کے ساتھ نکاح کرنا دائمی طور پر حرام نہیں ہوتا۔ ایسی عورت
محض عارضی اور وقتی ہوتی ہے اور جوں ہی وہ رکاوٹ ختم ہو جائے تو پھر ان سے نکاح جائز ہو
جاتا ہے۔ منکوہہ عورت سے نکاح حرام ہے۔ مگر جب اس کو طلاق مل جائے یا اس کا خاوند
فوت ہو جائے تو عدت کے بعد اس سے نکاح جائز ہے۔ چار عورتوں کی موجودگی میں پانچویں عورت
سے نکاح حرام ہے۔ مگر جوں ہی چاروں میں سے کوئی ایک وفات پا جائے یا طلاق یا فتنہ
ہو جائے تو پھر اور عدت سے نکاح حلال ہے دو بہنوں کا ایک عقد میں جمع کرنا بھی اسی قبیل سے
ہے ایک کے ساتھ رشتہ ازدواج منقطع ہونے کے بعد دوسری بہن سے شادی جائز ہے۔ اسی طرح
خالہ، بھانجی اور بھوپھی بھتیجی یا بچی بھتیجی کو بھی ایک عقد میں جمع کرنا حرام ہے، تاہم ایک کے بعد
دوسری حلال ہو جاتی ہے، لہذا ان کے مسئلہ میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ حضرت امام ابو عینیہ رحمۃ اللہ
فرماتے ہیں کہ اگر لہان کے بعد مرد اپنے الزام سے رجوع کرے تو وہ عورت اس کے لیے حلال ہو سکتی
ہے۔ جبکہ بعض دیگر ائمہ شافعی وغیرہ فرماتے ہیں کہ لہان کے بعد ان دونوں میں ابدی حرمت
ہو جاتی ہے۔